

ДЕТЕРМИНАНТЫ ТРАНСФОРМАЦИИ МОДЕЛИ КООРДИНАЦИИ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ

Огородникова Е. С., к.э.н., доц.

*ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет»,
г. Екатеринбург, Российская Федерация*

Реферат. В статье представлены выводы, касающиеся оценки результатов развития социальной сферы в рамках методологии составления межотраслевых балансов. Выявлено, что основными детерминантами, определяющими модель координации, являются параметры расходования ресурсов и выпуска в отраслях социальной сферы.

Ключевые слова: социальная сфера, модель координации, межотраслевые балансы.

В качестве базовой методологии оценки параметров выпуска и расходования ресурсов социальной сферы используется методология составления межотраслевых балансов. Данный источник содержит обобщающую информацию о показателях выпуска отраслей социальной сферы, ресурсах, направляемых в данную сферу, в том числе расходы материальных ресурсов, труда и основного капитала. Методология составления межотраслевых балансов достаточно полно освещена в научной литературе, особый интерес представляют работы В. А. Сальникова, Д. А. Галимова, А. А. Гнидченко [1], Е. В. Лукина [2], Д. А. Татаркина [3], Е. Н. Сидоровой, А. В. Трынова [4]. Возможность использования данной методологии для широкого круга вопросов оценки и прогнозирования социально-экономических процессов обусловлено комплексным характером данных описывающих экономику формирования отдельных продуктов и услуг. Существует ряд научных работ, оценивающих отрасли социальной сферы в рамках методологии затраты выпуск, наиболее интересными являются работы А. Пономаренко [5], В. М. Черепанова [6], Ю. А. Мащенко [7].

Полученные в рамках данной методологии данные свидетельствуют, что объем выпуска социальной сферы демонстрирует устойчивый рост на протяжении последних 10 лет, достигнув пика в 2015 году объемы выпуска начинают снижаться в 2017 году, что связано со снижением выпуска экономики в целом в этот период. Такая тенденция связана с общими кризисными явлениями и соответствует динамике выпуска базовых отраслей экономики. Начиная с 2015 года отсутствие роста выпуска характерно для всех отраслей, обслуживающих внутренний спрос. В 2018 году наблюдается рост выпуска отраслей социальной сферы, обусловленный наличием существенного внутреннего спроса, регламентированного нормативами потребления и количеством потенциальных потребителей. Существенное увеличение выпуска отраслей сферы социальных услуг в 2020 году связано с фактором мобилизации ресурсов для борьбы с пандемией новой коронавирусной инфекции, в частности выпуск в здравоохранении увеличился на 700 млрд рублей по сравнению с предыдущим периодом.

Результат исследования показывает, что по 2019 год включительно выпуск отраслей социальной сферы не увеличивается при этом в структуре происходит увеличение, прибыли производителей социальной сферы, данная тенденция свидетельствует о разворачивании рыночной модели координации социальной сферы. Развитие рыночной модели координации основывается на возможности потребителей приобретать услуги самостоятельно на рыночной конкурентной основе. В современных условиях, характеризующихся сокращением располагаемых доходов населения развитие рыночной модели, приводит к сокращению потребления услуг. В 2020 году наблюдается рост выпуска в отраслях, связанных с противодействием пандемии коронавирусной инфекции, рост в структуре доли материальных расходов и сокращение доли прибыли обусловлены ведущей ролью государственных производителей социальных услуг в здравоохранении и социальном обслуживании.

Таким образом к основным детерминантам, определяющим направления трансформации модели координации социальной сферы можно отнести:

– сокращение натурального выпуска услуг социальной сферы, данная тенденция связана с общими кризисными явлениями в экономике и соответствует динамике выпуска

базовых видов экономической деятельности, наличие существенного внутреннего спроса на услуги регламентированного нормативами потребления и количеством потенциальных потребителей сохраняет объемы выпуска на уровне 5 % ВВП. Существенное увеличение выпуска отраслей социальной сферы в 2020 году связано с фактором мобилизации ресурсов для борьбы с пандемией новой коронавирусной инфекции, в частности выпуск в здравоохранении увеличился на 700 млрд рублей по сравнению с предыдущим периодом.

– Сокращение прямых материальных затрат и увеличение прибыли производителей в структуре выпуска социальной сферы, что косвенно свидетельствует о разворачивании рыночной модели координации;

– снижение материальной составляющей в обеспечении социальной сферы как по статьям прямых расходов, так и в плане расходования основных средств, в то же время в структуре происходит рост оплаты труда;

– значительная включенность социальной сферы в межотраслевой обмен, наблюдаются существенные взаимосвязи между выпуском отраслей социальной сферы и тридцати трех видов продукции, включая продукцию сельского хозяйства, промышленного производства и строительства;

– отсутствие инициативного развития выпуска услуг отраслей социальной сферы в рамках рыночной модели координации и модели координации на основе социально-ориентированных некоммерческих организаций, государство искусственно с помощью методов институционального регулирования пытается масштабировать рыночную модель координации и модель на основе СО НКО.

Список использованных источников

1. Сальников, В. А., Галимов, Д. А., Гнидченко, А. А. Использование таблиц «затраты-выпуск» для анализа и прогнозирования развития секторов экономики России // Проблемы прогнозирования. – 2018. – № 6 (171).
2. Лукин, Е. В. О роли межотраслевого баланса в государственном регулировании экономики // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз. – 2017. – № 3 (51).
3. Татаркин, Д. А., Сидорова, Е. Н. Оценка влияния процесса социального воспроизводства на экономическое развитие региона (на примере Свердловской области) // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз. – 2014. – № 4 (34).
4. Татаркин, Д. А., Сидорова, Е. Н., Трынов, А. В. Методические основы оценки мультипликативных эффектов от реализации общественно значимых инвестиционных проектов // Вестник УрФУ. Серия: Экономика и управление. – 2015. – № 4 – 2015. – № 4. – С. 574–587.
5. Пономаренко, А. и др. Оценка последствий эпидемии для экономики России через призму межотраслевого баланса. – 2020.
6. Черепанов, В. М. Опыт адаптации межотраслевого баланса для анализа безопасной жизнедеятельности человека // Коммунальное хозяйство городов. – 2011. – № 99. – С. 167–174.
7. Машенко, Ю. А. Макроэкономические параметры развития социальной сферы в РФ // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки СКАГС. – 2018. – № 1.
8. Огородникова, Е. С., Плахин, А. Е., Ростовцев, К. В. Гибридная модель сферы социальных услуг: организационно-экономические аспекты // Journal of new economy. 2022. Т. 23. № 1. С. 131–148.